

Képesülőköl

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Placoz-utca 47. és 49. szám.

Vége a türelemnek!

Debreczen, febr. 12.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter tegnap udvarias hangú leiratban intézte el Debreczen város törvényhatóságának néhány feliratát, a melyet közhasznú, gazdasági szempontból rendkívül fontos ügyekben küldött fel a város a kereskedelemügyi miniszterhez. Az elintézés módjában nagyon udvarias, nagyon sima a kereskedelemügyi miniszter. Dehogy is bántja meg Debreczent. Nem bántja, de nem is teljesíti egyetlen kívánságát sem. Derék város, kitűnő város, nemes város a híres a Debreczen, mondja Kossuth, de hát elégedjek meg azzal, hogy ő ezt elismeri. Mit tréfálkozik olyan dolgokkal mint új gyorsvonal postakarékpénztár decentralizációja, posta igazgatóság? Új gyorsvonalot, postaigazgatóságot majd kap más város, Debreczen csak legyen hü, kitartó és derék. Várjon ama bizonyos jobb jövőre, a mikor a sült galamb majd a szájába repül, a mikor majd kap valamit, ha jut.

Mit is kért Debreczen a kereskedelemügyi minisztertől? Igazán jelentéktelen dolgokat. Elsősorban két új gyors és személyvonat létesítését, aztán megpendítette a postaigazgatóság dolgát, s végül figyelmébe ajánlotta a miniszternek a postakarékpénztárak decentralizációját. Lapunk más helyén ismertetjük a miniszter válaszát — itt a megtörtént tények okáról elmélkedünk.

Kossuth Ferencz Debreczen minden kérését elutasította. Vajon miért? Röviden megfelelünk reá. Sem a város polgármesterének, sem a tanácsnak, sem képviselőinknek nincs annyi befolyása, hogy akármilyen kívánságunkat a kormánynál keresztül vigyék.

Ez a fogalom Debreczen polgármestere fölér tíz főispánsággal. Debreczen polgármestere az ország közvéleményének szemében különb valaki mint tíz felvidéki főispán. Azonban Debreczen mai polgármestere nem hogy összehasonlítható egy főispánnal, de gyengébb kapacitás Arva vármegye harmadik aljegyzőjénél is.

Nézzék meg a pozsonyi, a kolozsvári, a marosvásárhelyi polgármestereket, mit képesek keresztül vinni a minisztériumokban? Mindent, a mit csak lehet. A mi bátorság nélküli szürke lateiner öreg bácsink pedig fázik a nagy urakkal való érintkezés gondolatától is, s vagy nem akar, vagy nem tud imponálni, s ezzel város részére könnyen kivivható előnyöket biztosítani. Hogy a polgármester nem tud építeni, csak rontani, azt a Panajott tábornokkal való diskurzusa is bizonyítja. Hogy ennek mi lehet a következménye, arról is lesz szó ebben az újságban.

Rövid két nap alatt két ízben is foglalkozunk a polgármesterrel. Ne vegye ezt senki animóztatásnak, vagy oktalan hajszásnak, hanem tekintse a város megsértett jogos érdekei miatti feljajdulásnak. Szívesebben zengenék dírtambokat Kovács Józsefnek, sem hogy deresedő fejét mosdatjuk. De nem tud, s nem akar rá szolgálni a legfukarabb elismerésre sem.

A városi tanács? Egyenként és összesen tiszteletre méltó urakból áll, de valamennyi csendes, nagyon csendes. Jó hivatalnokok, pontosan referálnak, a polgármester gyengeségeit azonban eszükben sincs ellensúlyozni. Nem egy — úgy halljuk a jövő restaurációkor már nyugalomba megy — nagy dolog tehát nem ambicionálja őket.

Képviselőink? *Thaly* Kálmán választások idején eljön, átveszi és megköszöni mandátumát, aztán elutazik Pozsonyba. Bánja is ő, ha itt felfordul fenekestől a világ. *Bakonyi* Samu mióta Budapesten lakik, csak az újságokból tudja, hogy Debreczen még nem sülyedt el Ő ügyvéd, bizottsági előadó, vasutas lapszerkesztő. Ennyi gondja mellett melyik választó meri azt követelni tőle, hogy a kerülete ügyeivel foglalkozzék. *Szabó* Kálmán itthon van ugyan, de ő a másik kettő nélkül nem tehet semmit. Hátha azok megneheztelnének a tulságos agilitásért.

És így lesz Debreczen mostoha gyermek. Egy város, a mely erős támasza a magyarságnak, a melynek értelmisége a magyar kultúrában számot

tevő, a melynek joga volna élni, fejlődni, ime napról napra lejjebb száll, barátai elhagyják, ellenségei tömör falanxba sorakoznak ellene.

Itt az ideje, hogy a város polgársága vegye kezébe komolyan a város jövő fejlődésének nagy kérdését. Számoltassa meg azokat, a kikre nagy dolgokat bízott, hogy miért nem teljesítik kötelességüket. Elég volt a miniszteri pofonokból. Mi a mire rá szolgáltunk, azt követeljük is. Elég rég óta vagyunk mostoha gyermekek. A 48-as Debreczen mást vár a 48-as képviselőktől, polgármestertől és miniszter uraktól. Mert a hogy velük volt eddig, olyan könnyen el is fordulhat tőlük.

S. B.

Ma még nincs erőnk.

Szomorú nyilatkozat.

Üzenet Szappanos Istvánnak.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 12.

Emlékezhettek rá, hogy Szappanos István az ujoncjavaslat tárgyalásánál indítványt nyújtott be az önálló hadsereg megvalósítása dolgában. Ezt az indítványt később visszavonta, úgy hogy nem került szavazásra a sor.

— Nem vontam vissza — jelentette ki azután Szappanos, — csak annyit mondtam, hogy nem kívánom tárgyalatni. De vissza nem vontam indítványomat.

A függetlenségi párt hivatalos lapja ma bírálja Szappanos eljárását. Ezt írja többek között:

— Amilyen jól tetted, hogy elmondad és beadad azt az indítványt, olyan helyesen cselekedtél, mikor kijelentetted, hogy nem kívánod azt most döntés alá bocsátani.

„Miért? Mert hiába határoznánk fölötté, hiába szavaznók meg a nemzeti hadsereget, úgy se tudnók ma megcsinálni. Azért, mert nem engedi a német s nekünk ma még nincs annyi erőnk, hogy a némettel megbirkózzunk. Még ha Lengyel Zoltán lenne ma miniszterelnök, ő se tudná megcsinálni. Legfeljebb azt tehetné meg, hogy lemondana s újra kineveznék Lányit, Kristóffy meg Vöröst.

„Jobb lenne így? Én nem hiszem!

„Az egész helyzetünk, mindnyájunk álláspontja olyan, mint a Te indítványod. Ez az indítvány hü képe a magyar nemzet mai szomorú de nem viaszatlan állapotának. Akarjuk a nem-

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sülődéjében
 DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

zeti hadsereget akarja az egész nemzet, de nem vesszük most döntésre a dolgot, mert érezzük, hogy csak ránk lenne hátrányos az a döntés. Várunk jobb időket, s hisszük, hogy az a jobb idő el fog jönni. Addig pedig igyekeznünk megerősödni, hogy ha eljön újra a nagy mérkőzés, ne találjon készületlenül.

Szép, szép ez a fellengzős frázis. Csak hogy a köznapi élet szemüvegén sehogyan sem tudjuk meglátni a megerősödésre irányuló igyekezetet. Korrupció, panama, kalandorkodás — bőven terem ujabban nálunk — de a megerősödést egy vonalon sem látjuk. Pedig a mióta a „nemzeti” kormány uralmon van, annak ideje s tova elmúlik egy esztendeje.

Debreczen postai igazgatósága.

Szó sincs róla.

Ninos pénze Kossuthnak.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

A városnak a Kassa felé induló gyorsvonat engedélyezése iránti kérelmének elutasításával Kossuth Ferenc egyidejűleg kiábrándította a város közönségét abból a kellemes hitből is, hogy posta és távirat igazgatóságát kap Debreczen. Sajnálatos bár, de kénytelen erre — írja a miniszter — de nincsen pénze ilyen célra főleg nem találja szükségesnek az új postai igazgatóság felállítását.

Kossuth Ferenc ide vonatkozó leírata a következő:

A m. kir. postatakarékpénztár decentralizálása tekintetében előterjesztett javaslatát elfogadhatónak nem találtam, mert a postatakarékpénztárnak az 1889. XXXIV. tc. alapuló jelenlegi cheque szervezet a gyakorlatban teljesen bevált, a decentralizáció egyik félre se mutatkoznék előnyösnek, ellenkezőleg hátrányos, sőt keresztülvihetetlen volna.

Debreczen iránt érteit legnagyobb és legőszintébb jóindulatom dacára nem teljesíthetem a bizottság a postai igaz-

gatóság felállítására irányuló kérését sem, mert e mellett a szolgálat érdekes szempontjából helyt álló érveket felhozni nem tudnék és különben is a felállításra szükséges anyagi eszközökkel nem rendelkezem. Budapest, február 5. Kossuth s. k.

Ép elmével a tébolydában.

Surányi Imre dr. esete.

A család nyilatkozata.

— Express tudósítás —

Budapest, febr. 12.

Távirati rovatunkban tegnap már jelentettük, hogy Surányi Imre dr. budapesti ügyvédet, a ki teljesen ép elméjű, szülei a tébolydába zártatták.

A szerencsétlen Surányi Imre tragédiája nagy részvétet és kínos feltűnést keltett a fővárosban. Érthetetlen, hogy jó módu szülők ily hallatlan lépésre határozzák el magukat fiukkal szemben.

A fiatal ügyvéd teljesen józaneszű, korrekt, gavallér uriember. Ugy a középiskolai, mint az egyetemi tanulmányait, sőt az ügyvédi vizsgáját is kitüntetéssel végezte. Abnormális dolgot sohasem követett el.

Surányi Imre dr. mindig nagy lábon élt. De ezt jogosan tehetette, mert 2000 korona havi zsebpénzt kapott az apjától. Tavaly nyár óta azonban mindjobban elhidegült a viszony az apa és a fiu között. Az egyedüli ok határozottan az, hogy Surányi Imre dr. udvarolt Szegedi Irmának, a Népszínház egyik kardalonnőjének. E miatt volt gyakran civakodás az apa és a fiu között.

A családi nyilatkozat.

Surányi dr. családja ezt a nyilatkozatot közli:

Dr. Surányi Imrén már régóta magafoku idegesség jelei mutatkoztak. Abnormis magaviselete és cselekedetei arra indították a családját, hogy orvosilag megfigyeltessék a fiatalembert. A megfigyeltést dr. Fischer Ignác törvényszéki orvos teljesítette. Dr. Fischer Ignác gyógyítási szempontból egy szanatóriumba való elhelyezését tartotta szükségesnek és az általa kiállított orvosszakértői vélemény alapján

véteteit föl dr. Surányi Imre a Ringer-féle szanatóriumba. Dr. Ringer Jenő a felvételt az 1876: XIV. t.-c. rendeletéhez képest haladéktalanul bejelentette a királyi törvényszéknél. A törvényszék tizen-négy naponként bizottságot küld ki, a mely egy tanácselnök és két törvényszéki orvosszakértő közbenjöttével megvizsgálja a betegeket. E bizottság a legközelebbi napokban fogja teljesíteni a szakértői vizsgálatot. Ami a esellel való beszállítást illeti, ez igaz. De ilyesmi nem is történhet másképpen, mert jószántából senkit szanatóriumba vinni nem lehetséges. A család a rendőri beavatkozást és az ebből eredő botrányt kerülni akarta és ezért vált snükséggé a csal.

Günther Antal az ügyvédi kamarához.

Az új miniszter beköszöntője.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, február 12.

A parlamentben a nyilvánosság előtt még nem beszélt Günther Antal, de már a szokásos udvarias bekopogtatásokat elvégezte. Tegnap az ügyvédi kamarához hozta el a posta a miniszter beköszöntőjét, a mely a következő:

Ó császári és apostoli királyi Fellege folyó évi február hó 2. napján kelt legfelsőbb elhatározásával engem igazságügyminiszterre legkegyesebben kinevezni méltóztatott. Ennek következtében az igazságügyi tárca vezetését a mai napn átvettem. Az igazságügy érdekeinek előmozdítására irányuló tevékenységem csak akkor vezethet eredményre, ha hivatali munkásságom körében az igazságügyi szervezet valamennyi tényezőjének buzgó közreműködésére számíthatnék. Ezért felkérem a tekintetes Kamarát, hogy hivatalos működésemet becses támogatásában részesíteni sziveskedjék. Budapest, 1907. február hó 5. napján Günther s. k.

Hasonló levelet intézett a miniszter Hajdumegyéhez és Debreczen város közönségéhez.

Sanson hóhér XVI. Lajos kivégzéséről.

Érdekes történeti okmány került ma nyilvánosságra. Sanson hóhérnak a levele az XVI. Lajos lefejezéséről, amely Du-laure konventi tag lapjában, a „Napi Termométer”-ben jelent meg és 1793. február 20-án kelt. Lehet, hogy sohasem jelenik meg ez a levél, ha Sanson hóhért nem szólítják föl a nyilatkozásra. XVI. Lajosról ugyanis rendszeren azt beszélik, hogy gyáva meghunyászkodással és remegő végtagokkal lépett a vérpadra. Nevezett lap is ezt írta 1793. február 18-án kelt számában és azt állította, hogy maga a hóhér tett ilyen nyilatkozatot a szerencsétlen király viselkedéséről. A cikkíró maga szólította fel Sanson mestert, hogy ha tudja, cáfolja meg a cikkben foglalt adatokat, amire azután a következő levelet intézte a lap kiadójához:

„Polgártárs!

Párisból való rövid távollétem volt az oka annak, hogy nem válaszolhattam előbb az ön felszólítására. A következőkben megírom mindazt, amit Capet Lajos kivégzéséről tudok.

Amikor a király a vesztőtérrre érke-

zett és kocsijából kiszált, rögtön felszólították, hogy vesse le a kabátját. Lajos azonban kezdetben szabadkozott ellene és azzal érvelt, hogy a kivégzéshez nem találja okvetlenül szükségesnek azt, hogy kabátját levessen. Eppen így tiltakozott az ellen is, hogy kezeit megkötözzék. De végül is beleegyezett a változhatatlanba és önként vetette le kabátját, valamint kezeit is önként nyújtotta oda, hogy azokat vasraverjék. Még csak azután érdeklődött, hogy kivégzésre kerüljön, hogy azután pedig felrohant a vérpadra és úgy látszott, hogy beszélni akar. Rögtön figyelmeztették azonban, hogy nem engedhetik beszélni. Vállát vonogatva haladt tovább és nyugodtan tűrte, hogy a cölöphöz kössék.

— Emberek, ártatlanul halok meg! — kiáltotta érces hangon a nép felé, majd pedig hozzánk fordulva, ezt mondta:

— Uraim! Ártatlanul állok vád alatt, kívánom, hogy kiömlő vérem alapítsa meg a francziák szerencsésjét!

Ezek voltak, polgártárs, az ő utolsó szavai. A vérpad lábánál végbemenő párbeszéd és tiltakozás nem félelmének, hanem nem önrzetének a jele. Hiszen végül

még arra is vállalkozott, hogy önnönkezővel nyírja le a haját.

És hogy az igazságon csorba ne essék, meg kell vallanom azt is, hogy olyan hidegvért és elszántságot tanusított, hogy mindnyájan elbámultunk rajta. Azt hiszem, hogy nagy vallásossága, amely bárkinek is példát szolgáltatna, adta meg neki ezt az elszánt erőt. Elhíhet nekem, polgártárs, hogy ez a szentiszta valóság. Büszke vagyok reá, polgár, hogy az ön polgártársa lehetek.

Sanson.

Páris, 1793. február 20-án, a francia köztársaság második esztendejében.

Ebből a levélből kétségtelenül kitűnik, hogy nem való az az állítás, amelyet sokszor hangoztatnak és amely szerint a dobszó tulharsogta volna a király szavát. Sanson határozottan kiemeli, hogy a szerencsétlen uralkodó a nép felé kiabálva érces hangon hirdette ártatlanságát. De Sanson sorai azt is bizonyítják, hogy a szerencsétlen király nem haraggal és elkeseredéssel lépett a kintpadra, hanem inkább bátran és méltóságteljesen rakta a guillotin alá a fejét. Igaztalanok tehát a jakobinusok is, ha kishitűséggel vádolják meg XVI. Lajost.

Márton

Érdekes

Egy esztendővel ezelőtt Debreczen „Regényes” című lapján Imre és egy másik jelölt között volt vita. Imre a lap szerkesztésében támadta Márton formátusát és a lap szerkesztéséről a lap vezetői között volt vita. Márton Imre a lap szerkesztéséről a lap vezetői között volt vita.

Az esztendővel ezelőtt Debreczen „Regényes” című lapján Imre és egy másik jelölt között volt vita.

Kerekes János

Márton Imre

a vád képviselője

Kálman dr.

Imrét dr. F.

lista védi,

sikere volt

Tárgy

a sor. Szél

bizonyítást

rének ne

50—60 ta

hogy állít

Vádjai sul

biróság m

Az e

kul meg,

gyalás.

Gyermek

A r

A r

szenciaci

mek tolv

ki. Siker

néhány

azonban

nevét. A

sai ügy

vizsgál

séghez.

nyomoz

folytatj

ménye

követke

lakos f

B

lakosho

14—15

állatb

lehet, i

meg is

T

tott h

bört a

Az

Eifog

kékr

Köics

és to

Tör

ing

Tözw

elad

Márton Imre a fórn előtt.

Érdekes esküdtzéki tárgyalás.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

Egy esztendeje annak, hogy a debreczeni „Reggeli Ujság“ hasábjain Márton Imre és közveszélyes bandája címmel egy cikk jelent meg, amelyben Székely Imre a lap szerkesztője keményen megtámadta Márton Imrét, a debreczeni református egyház világi pópáját, a függetlenségi párt elnökét, ezer és ezer embertől gyűlölt autokratát. Nagy feltűnést keltett akkor a támadó cikk mindenfelé, s Márton Imre hogy erősen megingott pozícióját biztosítsa, sajtópert indított Székely Imre ellen.

Az esküdtbírósg ma fogja tárgyalni az érdekes sajtópert. A főtárgyalás elnöke Kerekes János törvényszéki bírósági elnök. Márton Imre nevében minthogy az ügyész a vád képviselőjét nem vette át, Körösi Kálmán dr. lesz a főmagánvádló. Székely Imrét dr. Révi Nándor a jeles kriminálista védi, akinek tegnap nagyon szép sikere volt az esküdtzéki tárgyaláson.

Tárgyalásra aligha kerül ma mégis a sor. Székely Imre a legszelesebb körülményeket fogja kérni, a mit Márton Imrének nem szabad ellenezni. Székely 50-60 tanut szándékozik beidézteni, hogy állításának valóságát bebizonyítsa. Vádjai súlyosak, ő bizonyítani akar, ezt a bíróság mindig megszokta kezdeni.

Az esküdtzék reggel 9 órakor alakul meg, és azonnal megkezdődik a tárgyalás.

Gyermekek tolvaj bandája.

A rendőrség tovább nyomoz

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

A rendőrség a múlt hét folyamán szenzációs felfedezésre jutott. Egy gyermek tolvaj banda működését nyomozta ki. Sikerült is a rendőrségnek a banda néhány tagját elfogni. Az apró tolvajok azonban nem mondták meg bűntársaik nevét. Az elfogottak Szabó Ferenc és társai ügyében a rendőrség már befejezte a vizsgálatot s az iratokat áttette az ügyészséghez. Emellett azonban nem szűnt meg nyomozni, hanem a vizsgálatot tovább folytatja. Előre láthatólag annak eredménye is lesz. Legalább is erre enged következtetni Bartus Lajos Timár-utcai lakos feljelentése.

Bartus Lajos Timár-utca 13. sz. a. lakoshoz ez előtt két héttel beállított egy 14-15 éves fiú. Egy teljesen kidolgozott állatbört, melynek 5-6 korona értéke lehet, kínált neki eladásra. Bartus Lajos meg is vette a fiutól.

Tegnap délelőtt aztán ismét beállított hozzá ez a fiú és ismét egy ilyen bört akart nála értékesíteni. Bartusnak

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Piac-u. saját ház.

Elfogadott betéteket: Takarékpénztári könyvecskékre és Chequesszámlákra.
Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelevényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.
Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.
Tőzsdéi megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

gyanus volt a dolog, kérdezősködni kezdett, hogy a bört honnan vette. A fiú erre nem tudott biztos feleletet adni. Majd mikor erősebb hangon kezdte faggatni, a fiú kerekét oldott és a bört ott hagyta.

Bartus Lajos az esetről jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség elrendelte az ismeretlen tolvaj nyomozását. — Az a gyanu, hogy a fiú egyik tagja a felfedezett gyermek tolvaj bandának. — A vizsgálat ilyen irányban indult meg.

Nem lesz gyorsvonat Szerencs felé.

Kossuth Ferenc döntése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

A múlt esztendő nyarán tettek indítványt a közigazgatási bizottságban arra nézve, hogy Debreczen—Szerencs felé Kassáig gyorsvonat összeköttetést létesítsen a m. kir. kereskedelmi miniszter.

A felterjesztésre ma jött meg Kossuth Ferenc válasza. E szerint tülzottnak tartja a város közönségének kérését s a kívánt gyorsvonat életbe léptetését nem engedélyezi.

A kereskedelmi miniszter leirata így szól:

Egy felől Predeal és Bázsiáról, másfelől Mezölaborc, Kassa—Lávoczne—Körösmező—Debreczenen keresztül egy-egy közvetlen gyors és személyvonatnak a menetrendbe beállítására irányuló kérelmet tülzottnak kell jeleznem, mert a jelenleg érvényben levő menetrend szerint közvetlen és kényelmes vonat áll rendelkezésre.

A leirat további részében azt mondja a miniszter, hogy Debreczen kereskedelmi forgalma a határszéli városokkal nem olyan nagy mérvű, hogy újabb közvetlen vonatok forgalomba helyezését megkívánna.

Majd így folytatja leiratát Kossuth:

A Budapest és Máramarosziget, valamint Debreczen és Füzesabony közt bevezetni kért újabb egy-egy személy vonatpár kérdésének tanulmányozására az állam vasutak igazgatóságát utasította Kossuth és javaslatára alapján a f. évi májusi menetrend jóváhagyása alkalmával fog határozni.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szerda Falusiak, vigjáték.
Csütörtök Falu rossza, népszínmű, Sziklay Blanka a miskolczi színház primadonnájának első fellépte.
Péntek Cigánybáró, operette, Sziklay Blanka utolsó felléptével.
Szombat A vig özvegy, operette.

Vasárnap d. u. Csikós, népszínmű.
Vasárnap este Dunanan apó, operette.

— **A „Falusiak“.** Szigeti József pompás vigjátéka kerül ma színre a mult-kori szereposztás szerint. A főszereplők Szabó Irma, Arday Ida, Zilahy, Ternyei, Békés stb.

— **Papp Géza dalai a színházban.** Holnap, csütörtök este a „Falu rossza“ című népszínműben Arkossy mint Gőndör Sándor, Papp Géza Eszterházy Pál grófnak ajánlott egyik szép dalát énekli. A dal így kezdődik: „Volt nekem egy szép virágom.“

— **Sziklay Blanka,** a miskolczi színház primadonnája holnap lép fel először a debreczeni közönség előtt. Első fellépése alkalmával színre kerül Tóth Ede népszínműve, a „Falu rossza“, melyben a vendég Finom Rózi szerepét játssza. Kivüle részt vesznek az előadásban Szabó Irma, Almási Lola, Szakácsné, Arday Ida, a férfiak közül Arkossy, Békés, Szakács, Bérczi, Deésy, Sarkadi, Szabó Gy. stb.

A megrágalmazott lelkész.

Esküdtzéki tárgyalás.

A tanítót felmentették.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

Két napig tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék esküdtbírósga Szigeti Gyula gébei lelkész és Kormány Miklós tanító rágalmozási ügyét s ma az esti órákban a per véget is ért. Mint lapunk tegnapi számában megírtuk Kormány Miklós és Szigeti Gyula között nagy ellenségeskedés folyt s különféle cikkeken háboruskodtak egymással.

A sok nyilatkozatnak az lett a vége, hogy Szigeti Gyula lelkész rágalmozásért pört indított Kormány Miklós ellen, mert azt írta róla, hogy „dupla pennával írja a kiadási salláriumot.“

Tegnap a tárgyalás első napján volt a bizonyító eljárás. Szigeti Gyula lelkészt Kardos Samu dr. képviselte, mint magánvádló, a vádlott Kormány Miklóst Révi Nándor védte.

Ma délelőtt 9 órakor folytatta az esküdtzék a tárgyalást. Eleinte úgy totszett, hogy délre készen is lesz, de bizony a vád és védelem elhuzódott délutánra is.

Kardos Samu a magánvádló nevében hosszasan fejtegette, hogy mily óriási horderóvel bír egy lelkészre a vádlott által elkövetett rágalmozás. A valóság bizonyításában nem látta kellőképpen beigazoltnak az állításokat, ezért kérte a kormány Miklós megbüntetését.

Révi Nándor dr. nagyszabású védőbeszédében kitért a tárgyalás anyagára. Kimutatni igyekezett igen meggyőző érvekkel, hogy mennyire igazat állított a vádlóról védelem. Jogi érvekben gazdag védőbeszédének előterjesztésekor minden legkisebb mozzanatot figyelembe vett, arról kívánta meggyőzni az esküdtteket, hogy védelem csupán a közérdeket tekintete a per tárgyát képező állítások közöttételelnél.

A magy. kir. szab. osztály sorajáték fő elár-
sító helye

Kölcsönöket ad: a nyugdíjkezes köztisztviselőknél 10, 15 és 20 évi törlesztésre.
Beraktároz: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előlegel is nyújt.

Óvadék kölcsönök: vahalkezőknél, bérletnek és hivatalnokknál.
Kölcsönök: főszálon jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüstézetek részvényeire.
Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.
Hitelrevezés csoportbeli váltók leszámítolása.

A védőbeszéd után az esküdtszéknek a kérdéseket adta fel az elnök. Hosszas tanácskozás után az esküdtek meghozták határozatukat, a mely szerint Kormány Miklóst nem találták bűnösnek.

Az esküdtek igazmondása alapján a kir. törvényszék felmentő ítéletet hozott, a mely ellen Kardos fellebbezést jelentett be.

Gyilkos gymuázista.

Megölte a kosztadónőjét,

— Távirati tudósítás. —

Nagyszében, 1907. febr. 12.

A város lakosságát ma délelőtt óta véres esemény tartja izgatottságban. Hőse egy 18 éves V. gymnáziumi tanuló, a ki megölte kosztadónőjét, mert nem akarta meghallgatni.

A gyilkos gymnázistának Saraus Miklós a neve. A nagyszébeni román gymnáziumnak 5-ik osztályu tanulója volt. Saraus özvegy Preska Juonnénál, egy csinos asszonynál lakott 3 év óta. Már fél éve, hogy szerelmi viszony fejlődött ki az asszony és a fiu között. A gymnázista igen féltékeny természetű ifju lévén s mint ilyenből leginkább akkor tört ki ez a rossz indulat, ha be volt rugva. Pálinkát ivott a fiu igen sokat.

Néhány nap előtt részegen tért haza Saraus Miklós. Az előszobában egy idegen férfit talált. A mikor az elment, a gymnázista heves szemrehányásokat tett az asszonynak, a kit meg is fenyegetett.

Másnap az asszony egyszerűen kikergette a pezsgő vérű fiatalembert s kiökte minden cók mőkját az utcára. Két nap óta kérlelni kezdte az asszonyt Saraus, hogy fogadja vissza. Az özvegy hallani sem akart róla. Ma délelőtt ismét megjelent Preskánénál s egy félliter pálinkát hozatott, a mit elfogyasztott az asszonynyal.

Ekkor ismét kérlelni kezdte, de hiába való volt minden könyörgés. Ez annyira kihozta a sodrából a gymnázistát, hogy az asztalon heverő konyhakést markolatig az asszony szívébe döfte.

Preskáné azonnal meghalt. A gyilkos gymnázistát letartóztatták.

UJDONSAGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőség 6. d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs.

— **A csendőr kerületi-parancsnokság ügye.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Panajott Sándor altábornagy Kovács polgármesterrel történt beszélgetése után azzal az impresszióval távozott el Debreczenből, hogy a csendőrkerületi parancsnokságnak jobb helye lesz Nagyváradon. Hogy ez a hírünk megfelelt a tényeknek, azt egy nagyváradai ujság következő hira is bizonyítja.

„A belügyminiszter tervbe vette, hogy több új csendőrkerületi parancsnokságot fog felállítani. Mivel Nagyváradon csak szárny-parancsnokság van, most alkalma lesz a város vezetőinek kivinni, hogy Nagyvárad kerületi-parancsnokságot kapjon, ha ugyan mint sok más fontos dolgot, ezt is el nem szalasztja a bölcs intézkedés. Már csak azért is könnyű lesz a dolog, mivel Debreczen városa, hova eredetileg tervezve lett az egyik parancsnokság, kevés áldozatkészséget mutatott az intézmény iránt. Ennek tulajdonítható az, hogy Panajott Sándor altábornagy Debreczenből Nagyváradra érkezett, hogy a csendőrkerületi-parancsnokság felállítására tárgyában a várossal tanácskozzék. Megjegyezzük még azt is, hogy Panajott nagy barátja annak, miszerint Nagyvárad kapja meg a parancsnokságot és így csupán a városon mulik, hogy az elhelyezésre alkalmas helyiségek átengedése fejében megkapjuk az új csendőrkerületi-parancsnokságot Panajott altábornagy tanácskozott Rimler Károly polgármesterrel s mint halljuk, a csendőrkerületi parancsnokság idehelyezése május 1-én meg is fog történni.“

Igy szól a közlemény. Ezek után azt hisszük, hogy mégis csak megmozdul majd a polgármester, s mozogni fognak képviselőink is.

— **A 12. gyógyszerár.** Hirt adtunk arról, hogy a Miklós-utca végén új gyógyszerár felállítására kértek többen engedélyt. A kérvények tárgyalására Körner Adolf tanácsnok a jövő hétre hívta össze az egészségügyi bizottságot, a mely véleményét fog mondani, vajjon felállítandó-e a 12. gyógyszerár vagy sem.

— **Zeneári ülések a színházban.** Ismeretes, hogy a múlt év őszén nagyszabású agitáció indult meg arra nézve, hogy a Kaszinó számára a színházi zenekar helyén egy sor támlásszékét építsenek és a zenekart vigyék a színpad alá. A tanács a zeneári ülések ügyét Acél Géza főmérnöknek adta ki tanulmányozás céljából, Acél főmérnök tegnap betérjett véleményes jelentését, amely szerint sem közrendészeti sem tűzbiztonsági szempontból nem javasolja a zeneári ülések felállítását. A kérdés végleges eldöntésére a pénzügyi bizottságot hívja össze Oláh Károly tanácsnok a jövő hét egyik napjára.

— **A kamara ülést elhalasztották.** A kereskedelmi és iparkamara esztendői rendes közgyűlést közbejött akadályok miatt szombat délután fél négy órára halasztotta el az elnökség.

— **Harsányi Sándor meghalt.** Debreczenben nagyon sokan ismerték Harsányi Sándort. Néhány esztendővel ezelőtt, amikor Bakonyi Samu Márk Endrével küzdött a II. kerületben, lapszerkesztő volt Harsányi Sándor Debreczenben, s Márk Endre mellett vívott nagy csatákat. Később a nemrég megszűnt Szabadság című po-

litikai napilap szerkesztője lett. Aztán elköltözött Debreczenből. Előbb Szatmáron, majd Kolozsváron kísérelte meg a szerencsét, mint laptulajdonos. Gyenge fizikummal, de csudálatos szívóssággal küzdött, dolgozott éjt napot egybe téve, hogy apró gyermekeinek, s feleségének megadja a mindennapi kenyeret. Közben vergődött a gyilkos kórral, a gége sorvadással. A múlt esztendőben már árnyéka volt önmagának. Energiája elveszett, életkedve szétfoszlott, lassan haldokolt. Ma kapjuk aztán a megrázó hírt, hogy tegnap befejezte küzdelmes pályafutását s meghalt Nagyváradon, itt hagyva feleségét és két árva gyermekét. Akik jó barátjai voltak, azok megsiratják a sokat küzdött jó embert, politikai ellenfelei is bizonyára kibékülnek vele, aki igazán a szorgalom és munka embere volt.

— **Csendes a városháza.** E hét eleje óta mély csend van a városházán. A folyó ügyek elintézése nem akadt ugyan meg, de mindennek dacára nagyobb szabású dolgot nem végeznek. Ennek oka egyrészt az, hogy a tanács több tagja Budapesten van, másrészt az egyes szakbizottságok nem működnek. A munka csak 20-án tud fog elkezdődni.

— **Értekezlet a minisztériumban.** A földmívelési miniszter a marokkói sáska kiirtása és az elleni védekezés ügyében értekezletet tart. Erre hivatalos a megye is. Hajdumegyét az értekezleten Kovács Gyula alispán fogja képviselni.

— **Kinevezés.** Dr. Sárvári Zoltán államtudort a honvédelmi miniszter fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

— **Katonai felülvizsgálat.** Weszprémy Zoltán Zoltán főispán elnöklése alatt tegnap délelőtt a Pavilon laktanyában katonai felülvizsgálat volt. 39. ember lett előállítva. Ezek közül egy alkalmasnak bizonyult, 5 póttartalékba soroztatott, 33 pedig elbocsátatott.

— **Diószegi és Fazekas emléke.** A Csokonai körnek a fűvészkönyvi emlékünnepet rendező bizottsága leginkább azzal foglalkozott eddigi tanácskozásai-ban, hogy mi módon állíthatna fel minél maradandóbb becsű emlékművet a nagy növénytudós, Diószegi és Fazekas tiszteletére. A bizottság előbb két debreczeni szobrász növendékhez fordult tervezetért, a kik most végzik tanulmányaikat Párisban. Most pedig Strobl Alajost, a híres művészt kéri fel Bosznay István közvetítésével, hogy ő ajánljon jelenlegi vagy volt tanítványai közül egy fiatalabb szobrászt, akire a Csokonai-kör rábízhatná az emlékmű megalkotását. A bizottság azonkívül sokat fáradozik az emlékmű költségeinek az összegyűjtésén, megkeresi mindazon intézményeket és testületeket, amelyekhez száz évvel ezelőtt szorosabb kötelek fűzték a két nagy tudóst, hogy kisebb nagyobb áldozatokkal járuljanak az emlékmű létesítéséhez. Kérelmet intézett már a tiszántúli egyházkerülethez, a kollégiumhoz, a debreczeni egyházmegyéhez, a debreczeni, hajduböszörményi és hajdunánási és kecskeméti ev. ref. egyházakhoz és Debreczen szab. kir. városához. Reméli a Csokonai-kör, hogy az emlékmű létesítésére szükséges 3000 korona mennyél előbb együtt lesz.

— **Akt**
Nyiregyházán Bugarszki Sándor hosszabb ideig Vilmos huszárok főhadnagy Bugarszki Sándor volt Nyiregyházán, szenvedő a beteg. Beteg Idegbaj kirozta ban a tetőpontr ható az a visel szárokkal szem sőgét általános büntetve is volt Viselkedése le hogy általános főhadnagy akt normális, beszát több ízben, sok és nagyoh Ma délelőtt tiz ter-féle cukrász rendesen visel nyába hajtatott kor még egy gyedóra mulva tettét. Levelet tése megillető délután három haláláról bajtadtak ki.

— **Ülése**
mara számvevő vizsgálta felül 1906 évi zárszájesen rendben kor pedig köz kamaránál, me fogják előkész

— **Osztá**
játék 4-ik osztánál a következ sorsolták ki:
40,000
25000
10,000
14708 66863.
3000 k
2000
34718 89832 6
1000 k
77032 84095 9
500 kor
8693 10996
22088 23203
31502 34193
41179 42514
58358 59393
78473 80308
99898 103259
113810 1133
123729.

A többi nárt nyertek.

— **Viss**
tig Károly tegnap beállit ta, hogy Leit szatós megb sárlásával. Lu tettel arra, h lája van, hitt árukat kiaditá dést intéztek 6-é a megren tette, hogy 6 látszik vissza foly enél fo megtette felje

— **Pi**
házban. N nap este fel A Riesz Her gyulladt. A

Aki a huszárokat kinezta. Nyiregyházaán tegnap agyonlőtte magát Bugarszki Sándor huszár főhadnagy, a ki hosszabb ideig Debreczenben is szolgált a Vilmos huszároknál. Az öngyilkos huszár főhadnagy Bugarszki Sándor ismert alak volt Nyiregyházaán. Naponta sétált a korzón, szenvedő arc kifejezése elárulta, hogy beteg. Beteg volt Bugarszki már régen. Idegbaj kinezta, amely az utóbbi napokban a tetőpontra lépett. Ennek tulajdonítható az a viselkedése is, amelyet a huszárokkal szemben tanusított. Kegyetlenségét általánosan ismerték. Több ízben büntetve is volt ezért, sőt preterálták is. Viselkedése legutóbb oly feltűnő lett, hogy általános az a vélemény, hogy a főhadnagy akárhányszor nem lehetett normális, beszámítható állapotban. E miatt több ízben, legutóbb a napokban is sok és nagyobb kellemetlensége is volt. Ma délelőtt tíz óra tájban még a Tester-féle cukrászatban járt, ahol egész rendesen viselkedett. Onnan a kaszárnyába hajtatott ki, ahol feltűnően órákor még egy parancsot át vett. Egy negyedóra múlva aztán elkövette végzetes tettét. Levelet nem hagyott hátra. Temetése megillető katonai dísszel szerdán délután három órákor lesz. A főhadnagy haláláról bajtársai külön gyászjelentést adtak ki.

Ülések a kamaránál. A kamara számvevő bizottsága tegnap délután vizsgálta felül a kamara számadásait. Az 1906 évi zárszámadásait a bizottság teljesen rendben találta. Ma délután 5 órákor pedig közös bizottsági ülés lesz a kamaránál, melyen a közgyűlés tárgyait fogják előkészíteni.

Osztálysorsjáték. A XIX. sorsjáték 4-ik osztályának mai kezdő húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

40,000 koronát nyert: 89660.
25,000 koronát nyert: 15095.
10,000 koronát nyertek: 11629
14708 66863.
3000 koronát nyert: 82629.
2000 koronát nyertek: 24101
34718 39832 65521.
1000 koronát nyertek: 15536 25985
77032 84095 99276 115803.
500 koronát nyertek: 465 731 6936
8693 10996 12979 14623 14785 20859
22088 23203 25011 25234 27198 28641
31502 34193 34722 38791 39409 39870
41179 42514 43648 44058 48779 53388
58358 59398 66248 73711 76373 76886
78473 80308 82826 84520 92256 95509
99893 103259 109054 112438 113148
113310 113316 113804 117219 118910
123729.

A többi kikuzott számok 170 koronát nyertek.

Visszaélés egy üzletben. Lusztig Károly Piacz-utcai kereskedésébe tegnap beállított egy cseléd és azt mondta, hogy Leitmann József nyugati utcai szatós megbizta különféle fűszerek vásárlásával. Lusztig alkalmazottai, tekintettel arra, hogy ott Leitmannnak számlája van, hittek a cselédnek és a kívánt árukat kiadták. Estefelé aztán mégis kérdést intéztek Leitmannhoz, hogy valóban ő-e a megrendelő. Leitmann erre kijelentette, hogy ő árukat nem rendelt és ugy látszik visszaéltek a nevével. Lusztig Károly ennél fogva az ismert csaló ellen megtette feljelentését.

Pincetűz a Lamprecht házban. Nagy riadalom támadt tegnap este felé a Lamprecht házban. A Riesz Henrik cukrász faspincéje kigyulladt. A tűzoltóság kivonult, de

nem akadt munkája, mert mire megérkezett, már a tűznek se hirté se hamva nem volt. A tűzoltók gyors kivonulását nagy közönség nézte végig.

Leleplezett tolvaj. Kányási Julia kisszepesi lakosnőtől elloptak a múlt héten egy bundát. Ezt a bundát ma délelőtt a szibvásáron árulta Orosz János. A bundát felismerte a rendőrség és Orosz János ellen megindították a vizsgálatot.

Új vasut az Érmelléken. A szomszéd biharmegyei helyi érdekű vasutak az utóbbi időben sűrűn szaporodtak. A vállalkozási kedv megnövekedett: Biharmegye közlekedésügyi fejlődése biztatóan hatott az újabb utvonalak kiépítésére. Tegnap a kereskedelemügyi miniszter a bihari h. é. vasut meghosszabbításának előmunkálatára adott engedélyt. Az új vonal Székelyhídtól indul ki s Gálospetri községig tart. — Utjában a következő községeket érinti: Kiskeserű, Érkeserű, Éradony, Ottomány és Értarcsa. Az előmunkálati engedély egy évre szól.

Köszönetnyilvánítás. E hó 9-iki táncestélyünkön szívesek voltak minden díj nélkül a Debreczeni Munkás Dalárda, Forgács Mariska kisasszony, valamint Varga László és Weisz J. urak közreműködni és ezáltal estélyünk fényét emelni. A Debr. Munkás Dalárdának gyönyörű, élvezetes dalaiért, Forgács Mariska kisasszonynak és Varga László urnak remek, szívreható, átgondolt szavaltukért, Weisz J. urnak szép hegedűjátékáért betegségélyző egyetünk nevében legőszintébb köszönetünket és hálánkat ezuton is kifejezzük. Weisz Sámuel Falk Ármin és Társa kefégyár munkásainak egyesületi elnöke, Svestka Vince pénztárnoka.

A jótékony nőegylet március 3-án tartja második és utolsó Cabaret-estélyét az Arany Bika dísztermében délután 5 órai kezdettel. A műsor ezuttal is érdekes és változatos lesz. Jegyek kaphatók Molnár Ferenc ur Piac-utcai üzletében. Páholy 5 korona, ülőhely 1 korona, állóhely 50 fillér.

Meghaltak. A debreczeni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Debreczeni Istvánné ev. ref. 71 éves, Kövér Erzsébet ev. ref. 11 hónapos, Dári János ev. ref. 7 hónapos.

Felülfizetések. Falk Ármin és Társa kefégyár munkásainak e hó 9-én tartott táncestélyén szívesek voltak felülfizetni: Falk Ármin és Társa 50 koronát, Hoffmann és Kronovitz urak 6 kor., Sesztina Lajos, Papp Ferenc, Weisz Dávid urak 5—5 kor., Laszk József, Darvasi Sándor, Nasch József-Lovas Imre urak 4—4 kor. Schwartz Dezső, Kaufmann S. urak 2—2 kor., mely szíves adományokért legőszintébb köszönetünket és hálánkat fejezzük ki. Weisz Sámuel egyesületi elnök, Svestka Vince egy. pénztárnok.

Köszönet nyilvánítás. Mindazon rokonok, ösmerősök és a n. é. közönség tagjai, kik felejthetetlen jó anyám, nagy anyánk, testvérünk, néhai öz. Harsányi Jánosné, szül. Balogh Erzsébet urasszony f. hó 11-én történt végtisztességátélén való megjelenésök által mély fájdalommat némileg is enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton hálás köszönetünket. Debreczen, 1907. február hó 12. Öz. Bányai Istvánné és gyászoló családnevében is.

Kellemes ital Sestakerti bor Mayer Jenőnél.

Olosó bor, sestakerti Mayer Jenőnél.

Gumi különlegességekben óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszerező Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

Nagyon olcsón lehet vásárolni, férfi- divat cikket. — Nyakkendő, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám.

Nincs fa Debreczenben. De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király uri divat üzletében a főposta mellett, a hol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

A Hajdumegyei népbank Piacz utca 26. sz. nagy tőzsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

Bármilyen különbözők is a szenvedések, kevés megbetegedésre alkotott a természet olyan tökéletes gyógyeszközt, mint a melyet a Ferencz József keserűvíz képez. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet és ne fogadjunk el semilyen más csekélyértékű terméket. 3.

Mindenféle bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szőpítőszerek, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-u. 8. sz. „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Horgonyi Károly Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

TÁVIRATOK.

A király üdülése.

Budapest, febr. 12. Bécsből jelentik, hogy a király március hó közepén több heti tartózkodásra Cap-Martinba utazik. A királyt egész kísérete fogja utjában körül venni.

A báróné becsületsértései.

Budapest, febr. 12. A IV. ker. járásbíróság ma tárgyalta volna Schönbberger báróné becsületsértési pereit, a melyeket a takarítónője és a mosónője indítottak. A tárgyalást a báróné távolléte miatt nem lehetett megtartani.

Lengyel mentelmi ügye.

Budapest, febr. 12. A mentelmi bizottság javaslatát pénteken terjeszti a képviselőház elé Kálosi József előadó. Lengyel Zoltán másik ügyében a mentelmi bizottság a napokban fog összeülni, de általános a vélemény, hogy nem fogják kimondani a mentelmi joga megsértését.

Jekelfalussy a királynál.

Bécs, febr. 12. Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter ma reggel a királynál volt kihallgatáson. A miniszter a törvényhozás által elfogadott ujonc-

javaslatokat terjesztette elő szentesítés céljából. A kihallgatás után Jekelfalussy meglátogatta Schönaich hadügyminisztert.

A tébolydába csukott ügyvéd.

Budapest, febr. 12. Surányi ügyvédet ma átszállították a Schwarzer-féle gyógyintézetbe. Surányi ideges ember csupán s arra kérte a hozzátartozóit, hogy orvostanárokkal vizsgáltsák meg elmebeli állapotát.

A tanítók fizetés rendezése.

Budapest, febr. 12. A tanítók fizetésrendezése dolgában a minisztertanács nem a holnapi, hanem egy későbbi ülésen fog dönteni. Mint jó helyről hírlik, a javaslat csak e hó végén fog a képviselőház elé kerülni.

A дума választások.

Pétevár, febr. 12. Az országban folyó választásokból eddig 13 kormányzóság választása ismeretes, Edig 105. ellenzéki képviselő került ki győztesen a kampányból.

Lueger állapota.

Bécs, febr. 12. Lueger polgármester állapotában ma reggelig nem állott be változás. Délben aggasztó rosszabbodás állott be a polgármester állapotában. Lueger nagyon fölzigatta magát egy hivatalos dolog miatt, a melyet egy városi tanácsos terjesztett eléje s utána Lueger annyira rosszul lett, hogy le kellett őt fektetni.

Pénzhamisítóból bíró.

A modern közigazgatás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 12.

A minap bíró választás volt a biharmegyei Vizesgyán községben. A község lakossága a falu egyik legvagyonosabb, legtisztességesebb és legértelmesebb gazdáját Albucz Györgyöt óhajtott megválasztani. Négy-öt ember kivételével az összes választók küldöttségileg kérték föl a választást vezető főszolgabíró, hogy a község békéje és fejlődése érdekében jelölje a bírói állásra Albucz Györgyöt. A főszolgabíró azonban nagy ur, a főrvény pedig reá ruházta a jelölés jogát és éppen azért semmit sem törődve a község óhajtatásával nem jelölte Albucz Györgyöt, hanem egy többször büntetett előéletű embert Osváth Lőrincet kandidálta s mitután erre a községi lakosok szavazni nem akartak, egyhangulag megválasztott bírónak jelentette ki magát.

Osváth Lőrinc két ízben verekedésért ült a nagyváradai ügyészség fogházában, de ez talán még nem olyan szépség hiba, mint az, hogy Osváth Lőrinc a budapesti ügyészség fogházának is lakója volt egy fél esztendeig, még pedig pénzhamisítás miatt. Mindenesetre szép karrier, ha valaki a pénzhamisítás mesterségétől a községi bírói állásba jut, de ez az eset ismét csak az újabb szomorú bizonyítéka a mi közigazgatási állapotaink nyomorúságának s különösen jellemzi a baksis jegyében leledző bihari közigazgatást.

Közgazdaság.

Terményfőzde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1907 febr. 12.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. A tegnapi felbuzdulás után ma már nyugodtabbak lettek a kedélyek, készáru tartott, határidők azonban a déli tőzsdén ellanyhultak.

1907. októberi buza	7 79.—80
1907. áprilisi buza	7 49.—50
októberi rozs	—
1907. áprilisi rozs	6 79.—80
októberi zab	—
áprilisi zab	7 54.—55
1907. májusi tengeri	5 22.—23
1907. júliusi	—
1907. szeptemberi	—
1907. augusztusi repese	13 80.—90

REGÉNY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

28. Fantasztikus regény.

A reporter erővel berontott hozzá és jegyzőkönyvével fölfegyverkezve kikérdezte. Jegyzetelés közben elbeszélte a legújabb pletykát.

— Ah most jut eszembe, kedves mester, — mondá egyszerre, — akár hogyan titkolózik ön, mi mégis megtudtuk, ki az ön szobra eredetije.

— Ugyan hát ki lenne?

— Tegnap egy csoport közt, mely a szobor anatómiai tökéletességét vitatta, fölkiáltott a híres Eelcoultir orvos: „Nini, ha nem csalódom, ez Grillard Nepomuk tanár képmása.”

— Oh! — szabadkozott Bémolisant, akit a guta kerülgetett.

— Grillard ur úgy él, mint egy embergyűlölő és nem igen jár a világba, de a tudósok ismerik, odahívtak néhány akadémiust és ezek rögtön ráismertek. Az újságok ma este már közlik az érdekes hírt. Azért azonban nem lesz a közönség kíváncsisága kielégítve, mert azt fogják mondani: — „Hiszen a tanár nem halt meg, hogy állíthatja ki Bémolisant ur a szobrát, az utolsó végvonaglásban örökitve meg őt?”

— Épen az a rejtély, ez a titok, — hebegte Bémolisant félig öntudatlanul.

— Ugye, ön megfejti nekem ezt a rejtélyt, kedves mester? Vezéreljék irok önrel. Soha olyan dicsőítőt nem olvastam mint az lesz.

— Nem... nem... az istenért, ne tegye Csak semmi feltűnést, gyűlölöm a reklámot. Családi érzelmemet sérti; és lássa, hogy az ön hallgatását kiérdemljem, tesztek önnek egy vallomást... — Beszéljen... gyorsan... hallgatom!

De esküdjék meg, hogy titokban tartja, amit mondok.

— Esküszöm reporter szavamra — így szólt Jean Saure rejtélyes mosollyal.

— Nos, tehát Grillard ur a nagybátyám. Jelenleg nagy beteg... talán már meg is halt a mai napon... Meg akarom örökíteni a vonásait, ahogy legutóbb láttam, egy hozzá méltó emlékművel őt megtisztelni, szóval művészetem javát az ő emlékének szentelni.

— Ahá, most már tisztábban látok. Most értem csak aggodalmait, hogy miért nem akarta a szobrot kiállítani, melyet Antoine Leroux csak fufanggal csinált ki, miért titkolta az eredeti modell nevét... Ez nagyon érthető... No, de most szaladok... Nem kíváncsiakodom tovább,

várnak rám a szerkesztőségben. Meg fogja a közönség ismerni az ön nemes lelkét és annál jobban megbecsüli önt... — Nem, nem, könyörgök, ne írjon semmit... Hiszen megesküdött, hogy hallgatni fog...

Folytatása következik.

Legjobb bajuszodró a híres DEBRECENI

„CZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteli a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett

valódi Perzsa és keleti

szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjék kirakatainkat megtekinteni!!

Olosó árak! Olosó árak!



Stock-cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta borból párolt

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

Legolcsóbb, legjobb
bevásárlási forrás
alkalmi ajándékokban

u. m. : Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyű és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czukkorka különlegességek.

Rác Herman

„Angyal” drogueriája.
Debreczen, Piacz-utca 42.

35—1907. Eln. sz.

Hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát képező házaknál levő alant elsorolt lakásoknak a f. 1907. év május hó 1-től kezdődőleg bérbe adása iránt a f. 1907. év február hó 18 napján délután 3 órakor az Egyháztér 17. sorszám alatt levő egyházi hivatal tanácstermében nyilvános tárgyalás tartatik, melyre az érdeklődők azon figyelmeltetéssel hivatnak meg, hogy közelebbi felvilágosítást a hivatalos órák alatt (hétköznapokon d. e. 9—12, d. u. 3—5-ig) az egyház hivatalnál szerezhetnek.

Bérbe adandó lakások :

1. A Kossuth-utcai 31. sz. háznál; a) az utcai lakosztály, b) egy udvari szoba, pincze, konyhával.
2. Az Egyháztér 10. számú ház. (Egy lakosztály udvarral s kerttel.)
3. A Kossuth-utcai 35. számú háznál; az utcai lakosztály, (öt szoba, előszoba s mellék helyiségek.)

Debreczen, 1907. február hó 9.

Vecsey Imre
gazd. bizottsági elnök.

Friss termésű
Vetemény magvak
melegágyak részére
Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.
Árjegyzék ingyen.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin	80 krtól.
szövetek	40 „
flanelk	26 „
parhetek	20 „

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek trioó.

Férfi- és női fehérnemű
és még sok fel nem sorolt áru
dus választékban.

Dospoly János Utóda

Fötér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát tevő ispotályi telepen levő ákáczfák kivágatása s árverelésen eladatása a 194/1907. G. számú végzés által elrendeltetvén, az árverés f. hó 14-én délelőli 9 órakor csütörtökön a helyszínén fog megtartatni, melyre a T. árverelőket ezuton meghivom.

Debreczen, 1907. február hó 11.

Otrokocsi Végk János

az ev. ref. egyház gazdasági gondnoka.

Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó barketek. Flanel, bársony-flanel és szövött minőségekben. Fehér piké és sinór barketek

óriási választékban.

Rélig kész, kiszabott batiszt, selyem, tüll és applikált finomabb ruhákból állandó nagy választék jutányos szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon, divat és szőnyeg áruháza.
Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindent kapható.

Vezetőiroda: RUDA ÉS BLODMANN Budapest

Debreczeni Leszámloló Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piac-utca 49. sz., a Főpostával szemben,

tagjainak olesó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyujt.
Tag lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag

annyszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, a hányszor negyven fillért hetenként befizet.
Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérrel visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, **Piacz-utca 49. sz.** főpostával szemben, volt Iparbank palota.

AZ IGAZGATÓSÁG :

Dr. Spitz Lipót
ügyvéd, jogtanácsos.

Szele György
ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön
nagykereskedő, alelnök.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből eszedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet esatolni.

Törlesztéses kölcsönök 4-4½ százalékos tőke kamat mellett rövid idő alatt folyósítást, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserítet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hunyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

Két ház bérbe adó. Széchenyi-utca 50. és Arany János utca 59. sz. ház mintegy 5000 korona bérjovodelmének beszedése bérbeadatik. Ezen két ház örökre el is adandó. Eladó még a Tóczóskert II. járás 60. sz. pajta is. Értekezhetni lehet Arany János-utca 59. sz. a tulajdonossal.

Eladó 30 év óta fennálló bcrüzlet. Csak komoly vevőkkel tárgyalok és csak személyesen. Értesítéseket, vagy felvilágosításokat telefonice nem adok. Nagy Lajos az „Első Debreczeni Adástvételközvetítő Iroda” tulajdonosa Csapó-u. 13. szám.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Ajtó-utca 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csószházzal szemben.

Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a csószházzal szemben.

Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papír kereskedésében Fűvészkert-u. 14.

Gouvérirozást 3 krajcártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruházában Debreczen, kistemplombazár.

Pecsétnyomót, vésnoki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piac-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolesóbban.

Nevelőnő kerestetik vidékre azonnali belépésre, ki az elemi és első polgári osztály tanítására képes. Czim a kiadóba.

Ugyvédi iroda átvételre illetőleg vezetésre kerestetik. Választ kiadóhivatalba ügyvéd ezimen várok.

Hölgy, ki zongorát, algebrát tanít, zongorája van, küldje ajánlatát a kiadóba „tanuló” jeligére.

Nyírlingoson egy veres pléhvel fedett ház, 4 szoba bolthelyiség istálló, szekérszín stb kellékekkel ellátott ház, igen alkalmas italmérésnek vagy más üzlethelyiségnek, a piacon kiadó vagy részletfizetésre eladó. Értekezhetni a kiadóba.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelok „ 25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju koczkás Cheviot m. 70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz 70 kr.
1 darab flanel bluz 2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Zander-féle gyógyintézetemben

e hó 4 ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam — A női óra 3-4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12-1 ig és d. u. 6-7-ig. — Gyermek óra d. u. 4-5-ig. Többek kérdezősködése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abbonálás esetén (1/2 év, 1 év) az árak lényegesen kissébbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel

Dr. Szász Adolf.

Báli

csipke-, selyem- és glacé-keztük

legnagyobb választékban

Schön Sándornál

DEBRECZEN,

Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.)
keztük, kötszer és orvosi műszertárában

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

Hajdusági
hajuszpedrő.

Szép a hajusz

a híres

Hajdusági Pedrő-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postáa csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitűnőbb szer szepő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1-2-3 koronás tüvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere czikkeknak és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Legujabb hiradásom!

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglevő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkal eltéréseket — **békességes** uton elintézttem.

Mostan érkeznek meg

Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból az elképzelhető legujabb és legizlésesebb választékok.

Téli szövetet és Barchetokat

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becsés pártfogásokat kérve, maradtam

A kirakat sötékékre van festve.

kiváló tisztelettel

Lówy F.